WEN WEI EDUCATION

【責任編輯:潘曉平】

http://www.wenweipo.com

二〇一一年四月十九日(星期二)辛卯年三月十七

學制改革

香港文匯報訊(記者 馮淑環) 去年在「末代會考」效應下,

轉制新中五成為不少考生的另一升學出路。根 據教育局資料顯示,會考後轉制的中五生高達 5,800名。有升學輔導機構指,在本學期接獲 的100宗新高中求助個案中,1/3屬轉制生。求 助原因包括:對通識等新高中課程不適應,以 及對升學前景感迷惘。當中,更有學生表示, 有意放棄中學文憑試,希望中途「跳船」,轉 投其他升學及就業出路。升學專家指,距離中 學文憑試尚餘1年,考生不宜過早打「退堂 鼓」,但可先掌握其他升學途徑作兩手準備。

「末代會考生」叮叮,去年會考僅於中文科及電腦科 考獲3分,當時希望「博一博」,決定再次接受新制挑 戰。去年9月,叮叮轉制入讀新高中中五,「當時知道有 學校提供工作為本課程,新高中課程內設有實習機會。 我對課程感興趣,故希望一試」。但她坦言,經過一學期 後,仍未能適應新課程,「上課時很多討論及互動,與 舊制不同;加上通識答法很難掌握,答案經常模稜兩 可,老師也是新手,不懂教。至於旅遊與款待科,在轉 制後,很難追回中四課程」。

寧任售貨員 唔想嘥時間

叮叮坦言抗拒新學制,對學習更漸失興趣,並已開始 曠課,正考慮提早「結束」中五課程,「上學期缺席了 有很多科目的考試,即使現時發力,相信也不能升班。 難道要讀3年中五?我不想再浪費時間!」叮叮現時任 職兼職售貨員,已有多手準備,一是繼續擔任售貨員, 其次則希望修讀領隊課程,待考取領隊牌後投身旅遊

校長:課程艱深 困惑難免

去年取錄30多名轉制中五生的明愛華德中學校長李國 偉坦言,新高中課程艱深,部分學生對課程感到困難, 在所難免。為了讓學生有其他升學選擇,學校正向教育 局申請開辦基礎文憑課程,取代新高中中六課程,讓學 生修畢後銜接副學位課程,「早於05年已有這個想法, 希望讓新高中學生有多個選擇。即使不適應常規課程, 也可修讀其他課程,令他們知道新高中不是陪跑」

李國偉續稱,學校計劃開辦設計及酒店的基礎文憑課 程,合共提供80個學額,學費每年8.400元;希望提供較 便宜的基礎文憑課程,吸納一批經濟能力較低的學生。

對於有轉制學生準備「跳船」,學友社學生輔導中心總 幹事列豪章表示,過去1學期曾接獲30個轉制學生求助, 當中1成表示計劃轉讀其他課程。不過,他建議學生不應 「打定輸數」,反應利用餘下1年時間改善弱項,背水一 戰,參與中學文憑試,「個別對文憑試完全欠缺信心的 同學,也可先搜集副學位及新毅進的資料,作兩手準 備」。



■去年取錄30多名轉制中五生的明愛華德中學,為了讓學生有更多升學出路,為中六生提供「雙證書課程」: 讓學生同時兼讀新高中課程及基礎文憑課程。



宗新高中求助個案中,3分1



■明愛華德中學為讓學生有更多升學出 屬轉制生,有學生表示有意路,提供「雙證書課程」。



■李國偉指「雙證書課程」讓新高 中學生同時兼讀設計或酒店基礎文 憑課程。

香港文匯報記者馮淑環 攝

回爐文員博盡盼升大學

最多只能做月薪5、6千元的文員」。6年前,Nicole會考 只獲2分。Nicole畢業投身社會後,才醒覺讀書的重要 性。Nicole去年9月重返課室,於夜校轉制就讀新高中中 五。Nicole坦言,對新高中中文科感到十分困難,對中 學文憑試仍有很多「未知數」,但為了重獲「大學入場 券 | , 在未來一年會「博到盡 | , 希望日後能修讀幼兒教 育課程。

新中文科重分析評論難死記

26歲的Nicole,6年前中五畢業後,曾任職餐廳侍應、

香港文匯報訊(記者 馮淑環)「不讀書不會有出路, 旅行社文員。其後,Nicole在一次機會下,出任青少年 活動幹事,從此對社工及教育工作十分感興趣,「當時 才發覺不讀書的前途有限,大學才是職場入場券」。 Nicole表示,為了重獲讀大學的機會,去年選擇轉制中 五。但修讀後,認為中文科很困難,「舊制下,中文科 可以死記硬背。但新制下有涉及文學,更需要自行分析 及評論」。

> 對於應考中學文憑試是否有信心,Nicole坦言,現時 仍是未知之數,現階段只希望專心應試,「不博不行。 中五畢業幸運的話,任職政府工有8千元;否則,任職 文員只有5、6千元,只能盡力一試」。



■中六生蘇傑泓(右)認為,適逢今年辛亥 革命百周年,競賽提供了很好的機會去認 識國家發展歷史。

香港文匯報記者潘政祁 攝

第五屆外交知識競賽資料

題:紀念辛亥百年,毋忘振興

中華 比賽日期:4月至7月

競賽內容:分中學組、小學組(只設

網上問答)、海報設計比 賽(高中)、T-shirt設計比 賽(初中)及作文比賽

(初小)

初賽日期:4月18及19日,中學組選 出16隊

準 決 賽:5月28日舉行,選出6隊

總 決 賽:7月9日舉行,設金獎1 隊、銀獎2隊、銅獎3隊, 每個優勝隊伍可獲安排到 北京及武漢等地進行學習

資料來源:外交知識競賽秘書處 製表:香港文匯報記者 歐陽子瑩

交流



■第五屆香港杯外交知識競賽昨日舉行初賽,中學組共有1,200多人參加,英華書院 派出了10隊學生參賽。 香港文匯報記者潘政祁 攝

香港文匯報訊(記者 歐陽子瑩)廣受學界歡迎的第5 屆香港杯外交知識競賽昨日正式啟動,今年全港有逾 2,400名中小學生參加,創下參賽總人數新紀錄。其中各 間參賽中學的隊伍,昨日於校內以網上答題形式進行中 學組初賽,有學生表示,為準備比賽花了1個月時間搜集 資料及學習外交禮儀,發現國家外交工作與香港息息相 關,適逢今年紀念辛亥革命百周年,認為是很好的機會 去多了解祖國的歷史及外交史。

主題紀念辛亥革命振興中華

由外交部駐港特派員公署、教育局、明天更好基金聯合 主辦,香港文匯報等機構協辦的外交知識競賽,旨在提升 學生對國家外交的認識及興趣,以及增強其民族自豪感。

競賽今年的主題為「紀念辛亥百年,毋忘振興中華」,吸 引近100間中小學參加,包括1,220名中學生及1,538名小學 生,反應熱烈,兩個組別的總參賽人數均較去年上升。

競賽去屆冠軍英華書院,昨日共有10支隊伍共50名學 生參賽,其中中六生蘇傑泓認為,中國的國際地位日 高,作為香港人有必要對國家有更深認識,適逢今年辛 亥革命百周年,競賽提供了很好的機會讓自己去認識國 家發展歷史,「辛亥革命標誌着帝制的消失,是中國外 交上的分水嶺,十分重要」。另一名中六生鄭宇正表示, 志願是當上外交官,為準備比賽,除了閱讀了大量近代 中國外交史,亦勤練普通話及外交禮儀,為求訓練出更 佳的溝通技巧及表達能力。

兩年前已參加競賽的中六生王煒傑則表示,上次自己

雖然未能晉級總決賽,但過程令他印象深刻,因為學到 的知識十分生活化,遠超書本上的得着。他表示,會將 自己的經驗與隊友分享,例如選擇參考資料的技巧, 「可以閱讀的資料很多,要懂得選材,例如什麼書,或者 一些官方網站內哪些內容最有用」。

中小學組初賽結果下月公布

經昨日的網上問答,今年外交知識競賽中學組初賽已 順利完成,而小學組初賽則會於今天舉行。比賽初步結 果,將在5月6日前於外交公署網站公布,小學組會直接 決出優勝者,設冠、亞、季及10名優異獎;而中學組得 分最高的16支隊伍可進入5月28日舉行的準決賽,爭奪最 終冠軍。



■何美玲表示,會邀 ■陳小華表示,已初 請校長提名英語尖 步掌握新高中生的英 香港文匯報 記者周婷 攝



語弱點。 香港文匯報 記者周婷 攝

■尹志強笑 言 , 舉 辦 「補底」英 語課程肯定 ⁻蝕本」。 香港文匯報

香港文匯報訊(記者 周婷)第一屆 新高中學生將於明年升讀大學,為進 一步了解他們的英語水平,理工大學 將推出兩項英語先導計劃,分別為新 高中生「補底、拔尖」。其中理大計劃 與21所中學合作、為英語能力稍遜的 中五生舉辦「補底」班,每名學生只 要象徵性繳交500元學費,即可初嘗大 專程度英語教學。理大副校長(學術發 展)特別助理(外展)尹志強笑言此為「蝕 本生意」,但相信課程有助校方掌握新 高中生的英語能力,達致教學相長。

中學文憑試為全新的公開考試,令 不少考生感「怕怕」。理大英語教學中 心候任副總監陳小華表示,現時高考 與文憑試的英語科考試完全是兩回 事,如高考英語閱讀理解試卷絕大部 分為選擇題,而文憑試則增加了短問 答題、開放式問題等,是一種全新的 試題配搭模式,答題技巧亦應作相應

與21中學合作 首課周末開始

理大去年便與7所中學合作,為千多 名首屆新高中生進行閱讀、寫作能力 評估。陳小華表示,因應去年經驗,已初步掌握 新高中生的英語弱點,遂決定為首屆文憑試考生 作衝刺式「補底」。她指,理大已經與21所不同 組別的中學展開合作,包括粉嶺官中、樂道中 學、衛理中學等等,經由校長推薦共100名中五 生參加「補底」班。課程全長36小時,分別於復 活節及暑假期間進行,首課將於本周末開始。

暑假辦尖子班 收120人

除了「補底」班之外,理大亦將於今年暑假舉 辦「英語尖子」課程,對象為中四升中五學生, 預計收生120人,課程分10日進行、每日上課4小 時。理大英語教學中心高級講師何美玲解釋指 有關課程將以「推廣香港」為主題,旨在培養英 語能力佳的年輕領袖,「課程會透過教授英語演 講、溝通及游説技巧等,培訓尖子們的領導才 能。」理大今日會向全港中學發信,邀請校長提 名英語尖子參加「拔尖」課程。

尹志強表示,「拔尖」班學生須繳交約3千元 學費,如學生有財政壓力、可向所屬中學申請減 免,但由於課時較少,理大無意為未來入讀理大 的「拔尖」班同學豁免學分。至於「補底」班學 生只需象徵式繳交500元學費,如出席率達8成或 以上,更可獲退還一半學費。尹志強坦言,課程 收取低廉學費,「連印筆記費用都唔夠」,但認 為此舉有助大學編製適合新制學生程度的英語教 材,校方亦得益不少。



■講者張雙慶、梁浩鋒與該校校長、老師合照。 學校提供圖片

百師生赴會交流

香港文匯報訊(記者 高鈺)福建中學上周六在校園 舉辦以「未來生活」為主題的「學者論壇」,並邀請超 過100名來自多間中小學的師生出席,反應理想。是次 論壇邀得本地大學語文及計算機科學範疇的資深學 者,與到場師生踴躍討論分享,場面十分熱鬧。

是次論壇分為兩節,福建中學邀得中文大學語文及 文學系教授張雙慶,及中文大學計算機科學及工程學 系教授梁浩鋒擔任嘉賓,分別從語文和科學角度揭示 未來的發展。張雙慶以「未來的語言生活」為講題, 就中國語文文字的多個議題,包括方言、繁簡體字、 網絡文字和潮語等作分享,同時介紹學術界的相關研 究結果。梁浩鋒則以「決策與博奕」為題與到場師生 討論,內容涉及博弈理論的概念和如何利用博奕理論 去分析人的決策行為。他們生動、有趣的演説,令與 會者獲益良多,印象深刻。